

鑑湖女俠秋瑾

(二)

王成聖

改革思想驚人言論

秋瑾矢志獻身革命，勇猛激進，其勢有如出柙之虎。她在天子脚下京畿重地倡組天足會，提

倡天足運動，奔走號召，大聲疾呼，每每聲淚皆下；——「女學不興，種族不強。女權不振，國勢必弱。欲興女學，振女權，又必先自放足始！」

她懷着一股至大至剛的浩然正氣，無視紫禁城裏的慈禧朝廷，通城巡邏的清吏清兵。

工部主事王子芳夫人秋瑾，到處發表演說，呼籲實行男女平權，湔雪男

尊女卑的恥辱，導女界生活於正軌，漸漸的，她開始有了激烈的言詞，非常的引人注意。北京朝野人士，幾乎無人不知有她這麼一個够激烈的女權運動者，贊成她的，稱她為中國的羅

蘭夫人，詆譖她的則斥之為人羣之妖魔。

紫禁城裏皇宮附近，居然有一位少婦在公開進行改革運動，這還是破天荒從所未有之事，秋瑾的異姓姊妹吳芝瑛為她的安全耽心，經常在告誡她說：

「你的言論駭人聽聞，時日一久，可能生禍，你應該謹慎小心一點。」

然而，秋瑾却慷慨動容，義形於色的回答她說：

「你的言論駭人聽聞，時日一久，一年不過支六十兩銀子的俸給，三十石米。這一筆義義的新俸，還不够王子芳過年過節賞餉人呢。想撈油水，更是挨不着工部主事的份。清代北

秋瑾中裝照，時在北平居家時。



戶部富、禮部貧、兵部武、刑部威、工部賤。沒有油水可撈的京官，恃以爲生的，只有一種公開的紅包，是即所謂印結費。印結費的由來，是各省官員進京引見，分發官職，必須經由同鄉的京官出一個保結，保證確實認識那就是某某人，以及他並無違法礙規之事。需要這種保結的，當然要拿一筆錢出來意思意思。大抵各省京官之中，以江蘇、浙江、湖南三省籍者收入較多。那是因爲江浙人做官的一向比較多些，而湖南自太平天国之役，曾國藩起湘軍以後，尤有後來居上之勢。王子芳佔了身爲湖南人的便宜。一個月也能分潤到幾十兩乃至一百幾十兩銀子。他本來就是富家子弟，又是最獲父母歡心的一個，在家中，一向予取予求，揮霍慣了的。到了北京，天子脚下，紅塵十丈，滿目繁華，王子芳既然有的是從家中帶出來的錢，便有些花天酒地，整日价徵歌逐舞的京官闊少，乃至於貝子貝勒，常日和他夥在一起，追歡逐樂，沉湎酒色，有時候甚至於澈夜不歸，銀子像流水一樣的花出去。區區百兒八十兩的收入，何曾放在他的眼裏。所以，王子芳在工部爲官，儘情享受是實，「千里爲官只爲財」。在他是不屑爲的以外，連努力巴結，認真辦事，博個步步高陞，榮宗耀祖，在他也是全然不以爲意的。

如此這般，秋瑾漸漸的就對王子芳因失望而怨懟，因怨懟而不滿了。她認爲王子芳的生活態度太浪漫，太頹廢。經常開銷太奢侈，太浪費。尤其深心歎望的是——王子芳絲毫沒有上進之心。

秋瑾早就知道，捐來的京官，倘若肯於讀書，就可以超過秀才一級，以附監生的資格，赴順天鄉試，考舉人。中了舉人以後還可以應禮部會試成進士，甚或熬出一個狀元、榜眼、探花、點翰林，也並不是全無指望的。可是，王子芳美豐儀，善交際，不啻一位翩翩濶世佳公子，偏偏就對於讀書毫無興趣。到了北京以後，秋瑾一再勉勵他訪名師，求學問，他都有如春風過耳，一逝無蹤。秋瑾眼看他仕進之途殆已絕望，而且還會朝墮落荒唐的路上走，天長日久，只有越陷越深。於是她唯有不斷苦口婆心的規勸，勸得王子芳心煩起來，閨中勃谿，夫妻詬諱，當然是難免的了。夫妻吵架一開了頭，多半會越演越廣，一發不可遏止。一對少年恩愛夫妻，感情上蒙罩了陰影，浸假便形成了裂痕。這便是秋瑾和王子芳成立小家庭以後竟成怨偶，居然鬧到離婚而後止的原因與歷程。

在夫妻失和的那一段時期，秋瑾的內心非常苦悶，精神上也有着極其沉重的壓力。寓京多年，她的交遊圈已在漸次的擴大，除了廉南湖、吳芝瑛、李希聖、劉少之等志同道合的友好以外。

光緒二十九、三十年（一九〇三——四）之交，秋瑾父親同事的兒子陶定南，入京在農工商部任事，秋瑾看到邸報，立刻跑去和他聯繫。早年在湘潭，彼此都是通家之好，青梅竹馬的少年玩伴，如今更一般的有兒有女了。

秋瑾把陶玉東和他的太太宋湘嫵，當做自己的親人看待。陶玉東的族人陶杏南（大均），畢業於北京同文館，娶了一位日本太太荻子。陶杏南在總理各國事務衙門（等於現在的外交部）任職，爲人很開通。荻子尤其知書達禮，完全中國化，兩夫妻都跟秋瑾談得來，往後秋瑾之赴日深造，也可以說是受了荻子的影響。

此外，還有一對徐家姐妹，姐姐徐自華是秋瑾的詩友，妹妹徐蘊華則拜秋瑾爲師。這兩姐妹是浙江崇德人，父兄都在北京做官，徐自華和秋瑾係因文字而訂交，結爲異姓骨肉的。她們和廉南湖、陶杏南、陶玉東三對夫婦，便是秋瑾在北京時期最親密的朋友，每一次秋瑾和王子芳發生爭吵，都是由他們奔走、勸說，做和事佬。因此，他們和王子芳也很熟悉。

從光緒二十三年（一八九七）偕王子芳入京任職，到光緒二十九年（一九〇三年）兩夫妻離婚，秋瑾東渡赴日深造。在北京一住六年。這六年之間，秋瑾和王子芳也曾兩度離開過北京時間是在八國聯軍攻陷北京前後。第一次係因義和團大鬧北京時期，秋瑾、王子芳曾避往北京城外，住到北京平靜的時候爲止，再回到北京城裏。所以在義和團、八國聯軍兩次大亂中，他們兩夫婦的財物都沒有什麼損失。

第二次則在光緒二十七年（一九〇一），辛丑和約簽訂以後，由於王子芳的母親屈太夫人聽說北京一連兩次大亂，對於愛子在京爲官很不放心。她又拿出一筆鉅款，給王子芳捐了一個江蘇候補道，有官無職，地位升高，然後再命王子芳的大哥拍一封急電，誑稱屈太夫人生病，把兩夫

婦騙回湘潭家中。

這一回返鄉之行，依舊是包下官船直航湘潭。王子芳、秋瑾「衣錦榮歸」，在湘潭王家是一樁風光熱鬧的大事，王家大門口鞭炮長鳴，遠近趕來的親友在轎廳列隊迎候。兩夫婦先祭祖，再拜見父母尊長。然後又是家宴，親友輪流宴請，足足忙了好些天，只這便是王子芳千里爲官僅有的一點額外收獲。

屈太夫人其實並沒有生病，她只是想看一看愛兒王子芳，留他在家多住些時。秋瑾的父親秋壽南則已經調了差，不過家眷仍舊留在湘潭。一別三年，彼此繫念，秋瑾便請准翁婆，回娘家去和母親、妹妹盤桓幾天。白晝和母妹絮話家常，入夜與胞妹孤卿長樸大被，聯床共話。親情洋溢，那是秋瑾三年以來心情最輕鬆愉快的時候。

故鄉遇盜重返京華

就在秋瑾歸寧的那幾天裏，一夜，湘潭王家忽生驚人盜案。兩名北京慣賊，「賽時遷」張得勝，和「燕子飛」萬瑞生，居然從北京城裏暗暗跟蹤王子芳到湘潭王家。乘秋瑾歸寧，王子芳隻身獨臥，飛簷走壁，穿堂入室，把王子芳一隻滿貯古董珍玩的手提箱給偷了去，內中所貯之物，價值巨萬。王子芳發現盜案後，急怒攻心，氣得生了一場大病。當地知縣也會登門拜訪，慰問查看，可是兩名慣賊早已鴻飛冥冥，逃出湖南省了，只抓到一個窩藏盜匪的老廟祝。

夫家失竊，丈夫得病，秋瑾只好從娘家趕回去，詎料王子芳一病數月，再加上秋瑾在是年八

月生下一個女兒，取名桂芬，字燦艾。秋燦芝呱塗地之際，北京友好拍來電報，王子芳的大哥王子介實授湖北麻城督銷局督辦，王子芳則有實授江蘇兵備道的消息，這又是錢可通天之例。友

好催促王子芳立卽晉京打點，可是秋瑾還在坐月子。因此，王子芳等到秋瑾滿月以後，和秋瑾自長江出海，附洋輪北上。

這是秋瑾第一次飄洋過海，坐大輪船，她會有「輪船記事」兩首，紀其實——

四望漣無岸，洋洋信大觀，舟疑飛鳥渡，山似毒龍蟠。萬賴潮聲迴，千峯雲際攢，蒼蒼煙水裏，鄉思入眉端。

其一

水天同一色，突兀聳孤巒，望遠胸襟暢，憑窗眼界寬。銀濤疑壁立，青海逼人寒，咫尺皇州近，休謬引路難。

其二

寫的。
重返京華，友好歡聚，自難免又有幾場熱鬧。然而，國事蜩螗，外侮日亟。清廷的昏庸頹頂，官吏的醉生夢死，在在都使秋瑾熱血沸騰，感慨萬千。她會有兩首備極沉痛的詩作：

感事

竟有危單燕，應憐故國駝，東侵憂未已，西望計如何？儒士思投筆，閔人欲負戈，誰為濟時彥？相與挽頽波。

竟有危單燕，應憐故國駝，東侵憂未

已，西望計如何？儒士思投筆，閔人欲負戈，誰為濟時彥？相與挽頽波。
身不得，男兒列，心却比，男兒烈！平生肝膽，因人常熱。俗子胸襟誰識我？英雄末路帶磨折。莽莽紅塵何處覓知音，青衫濕。

這一闋滿江紅還有點自嗟自悲，恨自己生爲女兒身的幽怨悱惻意味。然而，下一闋滿江紅裏却又是豪氣萬丈，鬥志昂揚，掃盡惺惺兒女態了。此所以秋瑾之爲鑑湖女俠，委實名不虛傳！

搏沙有願興亡楚，博浪無錐擊暴秦。
國破方知人種賊，義高不礙客囊貧，

經營恨未酬同志，把劍悲歌涕淚橫。

一年容易又秋風，轉瞬到了光緒二十八年（

一九〇二）中秋，王子芳還在北京候補，整天吃喝玩樂，花天酒地以外，又被引起了捧女戲子的興趣。他想娶一位坤伶進門，做他的姨太太，這在多年提倡女權的秋瑾聽來，簡直是不可思議的荒唐行爲。於是夫妻之間勃谿又起，經常鬧得不

可開交。秋瑾的心情越來越苦悶了。那日中秋佳節，她一連寫了兩闋滿江紅，這又是秋瑾的兩首必傳之作，全文如次：

其一

小住京華，早又是中秋佳節。爲離下
黃花閑徧，秋容如拭！四面歌殘終破
楚，八年風味徒思浙！苦將儂強派作
蛾眉，殊未屑！

其二

這一闋滿江紅還有點自嗟自悲，恨自己生爲女兒身的幽怨悱惻意味。然而，下一闋滿江紅裏却又是豪氣萬丈，鬥志昂揚，掃盡惺惺兒女態了。此所以秋瑾之爲鑑湖女俠，委實名不虛傳！

感懷

其二

莽莽神州嘆陸沉，救時無計愧偷生，

乾坤座裏，問幾個男兒英哲？算只有

蛾眉隊裏，時聞傑出！良玉勛名襟上

淚，雲英事業心頭血，醉摩挲長劍作

龍吟，聲悲咽。

自由香，常思熟，家國恨，何時泄？

吾儕今日，各宜努力！振拔須思安種
頻，繁華但莫誇衣袂！算弓鞋三寸太
無為，宜改革！

析產分居大洋一萬

弓鞋三寸太無為，如何改革？秋瑾先自家庭

改革入手。她看不慣北京城裏的烏烟瘴氣，王子

芳和他那一幫朋友的紙醉金迷。她決定掙脫這個
令人消磨志氣的樊籠。王子芳想討一個坤伶爲妾
，秋瑾便提出分居的要求。

「分居？」王子芳大爲驚異的問她：「瑣卿
，你要到那兒去？」

「日本。」秋瑾斬釘截鐵的回答，又作補充
說道：「我決心要做一番驚天動地的事業，深
感自己的學識能力不够，所以我要到日本去留學
。」

王子芳沒有答腔，他祇是輕蔑的聳聳肩膀。
在他的心目之中，舊時代的女性頭門不出，二門
不跨。要想遠渡重洋上人地生疏，語言不通的異
域日本，還想留學，那簡直是癡人說夢。

但是，秋瑾一生劍及履及，言出必行。她所
決定的事情，即令天大的力量也無法改變。當她
把「日本」二字說出口，日本就成了她唯一的目的
的地。王子芳悶聲不響，她緊接着便探行有計劃

的行動，振振有詞的說：

「目前我所缺少的僅祇是旅費和學費。家裏
帶出來的錢，原是我們的生活費用，當然也有我
的一份。你分一半給我，那就儘够了。」

王子芳眼見分居，旅日弄假成真了。他也着

了急，當場峻然拒絕。秋瑾鍥而不舍，據理力爭
，再經過諸友好的居間調處。幾經波折，終於獲
致協議：由於秋瑾堅持赴日留學，王子芳勉予同
意暫時分居。他將交給秋瑾一萬元，供秋瑾留學
日本之用。

但是秋瑾不願攪斷絲連，她所謂的分居其實
是正式離婚。她要完成正式離婚手續，今後與王
子芳互不相干。一方面，她是在還給王子芳的所
需要的自由，讓他光明正大，名正言順的娶那位
坤伶爲妻。另一方面她也要割棄一切牽掛，將她
的全身心獻給偉大的革命運動。

由而再起交涉，秋瑾央請陶杏南和她一位遠

親陳靜齋出面，和王子芳正式協議離婚。她毫無

留戀的遷出了椿樹胡同，那一幢水木清華，美輪
美奐，但却充滿痛苦、悵惘回憶的住宅，帶着一
萬塊錢，成爲廉南湖、吳芝瑛兩夫婦的上賓。

經由孩子的介紹，秋瑾請到一位精通華語的

日本老先生中島裁之，教她日文日語，她要在抵

達日本以前，就把日語學會，免得到時受窘。就

在這一個積極準備成行時期，秋瑾首次表現了她

理財的才幹。她想保住她唯一的一筆本錢，將本

求利，以利息支應她出國以前的生活費用。秋瑾

把一萬塊錢交給一位在北京經商的親戚，跟他合

夥做生意。等到雙方約定的一月付息之期，秋瑾

跑去拿利息，居然一連幾次沒見着那位親戚的面

，最後好不容易把他找到了，此公却愁眉苦臉，唉聲嘆氣。他推說經營失敗，放出去的錢又收不回來，連利息都無法支付。秋瑾的將本求利終於成爲血本無歸。

唯一的活命本錢，化作了鏡花水月，可是秋

瑾毫不氣餒。她變賣首飾，得了一筆錢，準備啓程赴日。兒時玩伴陶玉東原是從日本學成歸來的，他代秋瑾寫了幾封情詞懇切的介紹信，請他在東京的昔日同窗，盡力照料秋瑾。又怕秋瑾資斧不充，湊了幾百塊錢，說好說歹的硬塞到秋瑾的行囊之中。

那一天，秋瑾啓程在即，正在託人洽購自天津到日本的船票，她興高采烈的回到所寄寓的廉宅，劈面看到廉南湖正匆匆出門而去，秋瑾和廉南湖擦身而過，廉南湖頭也不同的說：

「瑣卿，你來得正好，芝瑛正要找你商量一件事呢。」

秋瑾很快的找到了吳芝瑛，發現她正柳眉深鎖，面有重憂，當下忙不迭的問道：

「瑛姐，出了什麼事？」

保皇黨東京出洋相

吳芝瑛拾起頭來看了一眼秋瑾，又低下頭去

。秋瑾立刻便接口問道：

「王照，不就是王小航先生嗎？」

吳芝瑛點點頭，聲音悶悶的回答：

「不錯，就是那位常常在報紙上用白話文寫文章的王小航先生。」

秋瑾急急的問：

「他怎麼樣了？」

吳芝瑛搖頭太息，不勝感慨的說：

「他被打下刑部大牢了！」

秋瑾聽了，不覺一震。她和王照從無一面之雅，只是讀過不少他的白話文作品，知道一些關於他的事迹，認為他不失為一個敢言能文之士，當代難得的人才而已——王照，字小航，直隸寧河人，光緒二十四年（一八九八年）七月初五（八月二十一日），他以禮部主事的身份，上了一個奏摺，建議下列三事：

一、請光緒出國遊歷各國，先往日本，以次繼往歐美各國。

二、指陳廷臣僞作持正不阿，譖謗光緒，斥為不忠不敬之行爲。

三、請設立教部，扶翼聖教。

由於禮部主事官卑職小，沒有資格向皇帝直接上奏摺，王照乃請禮部尚書許應驥代奏，許應驥不肯，王照便具疏參劾但凡有資格代奏的禮部尚書，侍郎，並且親自到部遞送。揚言再不轉奏皇帝的話，他就要到都察院呈遞去了。禮部滿籍尚書懷塔布等，唯恐釀成風波，只好代王照轉奏了事。

可是，許應驥却為卸責起見，也具疏參劾王照藉故挾制，咆哮公堂。同時他申辯拒絕代奏的原因，是鑒於王照勸光緒游歷日本，「陷皇上於危地」。

王照、許應驥的兩本奏摺，一齊呈遞到光緒跟前。當時正值百日維新，光緒極力厲行新政，廣開言路。看了王照的奏摺，當下便赫然震怒。

七月十六（九月一日）下詔痛責禮部堂官（包括兩位尚書·懷塔布、許應驥。四名侍郎·堃岫、溥題、徐會澧、曾廣漢）「狃於積習，致成壅蔽」。

六名堂官一律交部議處。並且規定以後各衙門員司如有條陳，堂官不得拆閱，應該立即代奏。

七月二十日（九月五日），禮部的六名堂官全部免職，王照則賞給三品頂戴，並以四品京堂後補。二十二日（九月七日）更下詔令軍機大臣敬信、李鴻章二人，毋庸在總理衙門行走。小事件居然掀起大政潮，王照的鼎鼎大名，自此也就不胫而走，舉國皆知了。

但是光緒的維新運動，只有一百天的命運。

八月初六（九月二十一日），慈禧太后三度垂簾聽政，囚光緒於瀛台，殺譚嗣同等六君子。王照也得了個革職拿辦的處分，家屬就逮，家產被抄。

這位以憨直著稱的維新黨新貴人物王照，傻人有傻福。他在孫中山先生所遣的日本志士平山周營救之下，和梁啟超改裝易服，逃出北京，逃到日本去了。其後康有為也到了日本，乃由日本文部大臣大養毅邀約和孫中山先生、陳少白、康有為

本去了。其後康有為也到了日本，乃由日本文部

大臣大養毅邀約和孫中山先生、陳少白、康有為

本去了。其後康有為也到了日本，乃由日本文部

大臣大養毅邀約和孫中山先生、陳少白、康有為

本去了。其後康有為也到了日本，乃由日本文部

大臣大養毅邀約和孫中山先生、陳少白、康有為

本去了。其後康有為也到了日本，乃由日本文部

，赴東京康有為寓訪候。康有為、梁啟超、王照、徐勤，還有一位康有為精於技擊的打手朋友梁鐵君齊同出見。陳少白即席痛陳滿清政治腐敗，非推翻改造無以救中國，力請康梁等人改弦易轍，共同進行革命大業。但是康有為却拒人于千里之外，他說：

「今上聖明，必有復辟之一日。我受恩深重

，再怎麼說也不能一時或忘。今後唯有鞠躬盡瘁，力謀起兵勤王，脫其禁錮瀛台之厄，其他就非我所知了。」

陳少白曾反覆辯論，此時歷三小時之久，康有為則木然無動於中。局面正陷僵局，坐在陳少白身畔的王照，突然出語驚人的說：

「我自從到東京以來，一切行動，完全不得自由。不但說話有人監視，連來往書信，都被他們拆閱檢查。請諸位評評，這是什麼道理？」

康有為聆言，勃然大怒，馬上就叫力大無窮的梁鐵君，把王照拖回屋裏去，並且訓誡的問陳少白、平山周掩飾的說：

「這是個瘋子，不值得跟他計較。」

却是陳少白諭知其中必有蹊蹺，辭出康厲後會，乘康梁二人雙雙外出，他混入康厲把王照帶出來，帶到犬養毅的家裏。果然，王照一到犬

養毅家便索取紙筆，寫了一篇洋洋數千言的自述，將戊戌政變後出京經過、康有為如何詐稱奉有

衣帶詔，康梁如何怕他洩露真相，對他加以嚴密監視……源源本本的寫出。至此，保皇黨的陰謀、康有爲的作爲，真象遂得大白的於天下。王照又以康有爲對他形同監禁爲奇恥大辱，他不惜偏向日本當道陳情。日本政府對康有爲本來是很禮遇優待的，內幕揭穿，態度立變，給了康有爲九千日圓旅費，限令他尅日離境。康有爲唯有尷尬已極的乘船到加拿大去了。

經由這一件轟動國際的保皇黨醜聞，王照的名氣更響亮了。康有爲見逐，王照却仍然接受日本政府的招待如故。照說，清廷尚未推翻以前，他毫無必要冒着生命的危險回國。但是，事隔五年，因爲他的位好友沈謹被捕，爲了營救這位朋友，王照毫不遲疑的自天津日本租界直入北京，到刑部衙門自首，當堂收押。他這種捨身救友的義烈之舉，更博得國人的同情與讚揚。

當年北京廉腐，秋瑾聽說王照投獄的經過，又聽吳芝瑛繼續在說：

「刑部衙門裏的人，一向作威作福慣了。又曉得西太后很注意王照，便乘此機會到西太后跟前去討好。王照的案子因此越鬧越大，很可能會有性命之憂，最可恨的是，王照平日的那些朋友，不但吓得一個避不見面，還有人在落井下石呢！」

秋瑾一聲長歎的道：

「王照爲了救朋友，犧牲性命都在所不惜。他的朋友却沒有一個講道義的。可嘆，可嘆！」

吳芝瑛却說：

「王照那裏知道，他這一趟來是白白送死的。」

芝瑛並不怎麼在意。因爲她知道秋瑾手裏只有一

衣帶詔，康梁如何怕他洩露真相，對他加以嚴密監視……源源本本的寫出。至此，保皇黨的陰謀、康有爲的作爲，真象遂得大白的於天下。王照又以康有爲對他形同監禁爲奇恥大辱，他不惜偏向日本當道陳情。日本政府對康有爲本來是很禮遇優待的，內幕揭穿，態度立變，給了康有爲九千日圓旅費，限令他尷日離境。康有爲唯有尷尬已極的乘船到加拿大去了。

。」

秋瑾驚異的問：

「爲什麼？」

眉頭一皺，吳芝瑛不勝惋惜的道：

「因爲，王照捨生來救的沈謹，早已在刑部

活活的給打死了！」

秋瑾聽了，心頭更是一緊，她忙不迭的問：

「這麼說，王照不是難逃一死了嗎？」

吳芝瑛四望無人，壓低聲音告訴秋瑾說：

「前幾天我和惠卿商議過，王照是個人物，我們不能任讓他遭了刑部衙門的毒手，惠卿也深以爲然。這兩天經過他的日夜奔走營救，多少有了點眉目。」

秋瑾一聽大喜，急急的問：

「有了什麼樣的眉目？」

吳芝瑛輕輕的說：

「有錢可使鬼推磨。」

秋瑾忙問：

「芝瑛姐，依你看來，需要多少錢呢？」

吳芝瑛答道：

「兩千元左右。」

秋瑾不假思索，當機立斷，她正色的說：

「不但吓得一個避不見面，還有人在落井下石呢！」

秋瑾一聲長歎的道：

「王照爲了救朋友，犧牲性命都在所不惜。」

他的朋友却沒有一個講道義的。可嘆，可嘆！」

吳芝瑛却說：

「王照那裏知道，他這一趟來是白白送死的。」

芝瑛並不怎麼在意。因爲她知道秋瑾手裏只有一

筆到日本的旅費，而她又成行在即。吳芝瑛萬萬想不到，秋瑾會把最後活命的本錢，全部拿出來救一個素昧平生的人。

返籍省母籌劃東渡

秋瑾辭出廉寓，馬上就跑到刑部衙門，找到一位相識的朋友，將她僅有的兩千元交給了他，

托他代王照上下打點。果然錢可通神，刑部已經準備奏明慈禧將王照免處死刑了，秋瑾的那兩千元竟把王照從鬼門關口拉了回來。秋瑾做這一件藉

動中外的大事，進行得非常機密，連廉南湖、吳芝瑛夫婦跟前她都隻字不提。外間只傳說有一位

美貌少婦耗巨金贖回王照一條性命，這一種說法益發增添了王照免死獲釋的神祕性。王照對於自

己的死裏逃生更是莫明其妙，他到處打聽他的救命恩人，再也想不到會是鑑湖女俠秋瑾。

僅祇有一天，廉南湖、吳芝瑛又和秋瑾談起

神祕玄奇的美婦人營救王照事件，吳芝瑛提起筆

來，寫下了如下的兩句詩：

隱娘俠客原仙客，良玉英風豈女兒？

她把這兩句詩遞給秋瑾看，秋瑾仍然不置可否，僅只報她嫣然一笑。

秋瑾預訂的行期快要到了，沒有人知道她實

已一文不名，根本就沒法上路。在吳芝瑛的安排

之下，秋瑾把她不到兩歲的女兒繫芝，託付給繫

芝的乾媽謝滌泉夫人。然後，邀集友好，假座陶

然亭設宴祖餞。吳芝瑛便將上面的兩句詩寫成一

副對聯，送給秋瑾作爲紀念。那一天，秋瑾正爲

旅費問題心事重重，却也感覺到濃冽的離情別緒

習所專攻日文。由於在北京時已有陶荻子夫人給他打好了底子，所以爲期三月，她的日文日語就勉強可以够用了。秋瑾轉入青山實踐女子學校就讀。平時非常用功，所喜歡的功課是體育，尤喜體操與柔道。

在日本結識的第一位革命同志是陳擷芬。陳擷芬原籍湖南衡山，但却在江蘇常州長大。她是蘇報主人陳夢坡（範）的愛女，陳範正是當年轟動一時的蘇報案主角之一，做過一任知縣，棄官而辦報。蘇報被清吏查封，陳範被通緝，因而帶了一女一妾，搬到東京住家。

陳擷芬也是清末的激進份子之一，她會辦過一所愛國女校，竭力提倡女子教育，同時大聲疾呼反對纏足，以及束縛女性的舊禮教。改革宗旨與秋瑾不謀而合，全然一致。因此她和秋瑾一見如故，而且交往親密，秋瑾曾有一詩贈陳擷芬云：

祖國沉淪感不盡，閒來海外免知音，
金甌已缺總須補，為國犧牲敢惜身！

秋瑾所從事的第一項革命之舉，說來有趣，就是一手導演陳擷芬父親陳夢坡的家庭革命。因爲秋瑾常到東京陳厲走動，發現陳夢坡有兩個姨

太太，信芬和鑲芬。她一向認爲男子娶妾是最不合理的事，便經常和信芬、鑲芬接近，曉得了她們都是浙江人，本也是良家閨女，由於家庭環境逼迫，方始嫁給陳夢坡作妾的。秋瑾聽後大爲不平，也不管陳夢坡、陳擷芬兩父女將會有什麼反應，她不斷的鼓勵信芬、鑲芬脫離陳家，自力更生，重新做人，那鑲芬十分惶恐的告訴她說：

「我娘家很窮，又沒有讀過書。叫我怎麼自力更生，重新做人？」
「你別怕，我自會替你想辦法。」

驚險緊張兼而有之。

△旅美學人，前台大教授陳克誠博士，在中東風雲日亟聲中，遠自美國寄來了一篇權威的報導「蘇彝士運河滄桑」，從古埃及時代的偉大工程談到蘇彝士運河重新開放後的福歟禍歟，利害得失，是一篇很有份量的文章。

△衛挺生教授寫到回憶錄續稿中精采的一章，從講堂到銀行，詳記他自美回國的兩年間事，包括初爲人師，戀愛、結婚，與進入銀行界服務，尤以記述他和張公權間之一段淵源，生動翔實，引人入勝。

△章君毅先生的「衆家老闆黃金榮」這一期寫歷如繪的「張敬堯故都伏法」，真人實事，寫得異常生動。

△汪公紀先生的「日本情欲文學」寫到完結篇，天皇後裔風流種子源氏由享盡榮華而削髮出家，且對日本文學巨著「源氏物語」有公允明確的批評。

- △吳相湘教授爲悼念總統 蔣公逝世，特撰「蔣介石先生創造的歷史紀錄」廣徵博引，見解新穎，值得一讀再讀。
- △司法院長田炯錦博士爲總統 蔣公治喪大員之一，並曾代表治喪會報告 蔣公逝世經過，承於百忙之中撥冗爲中外雜誌撰寫「平凡中的偉大」一文，縷述追隨 蔣公四十餘年間的若干動人故事，情文並茂，敬請讀者特別注意。
- △謝康博士撰「一代紅顏陳圓圓」兼及贈夫人到當年轟動中外的大鬧公堂案，曲折離奇，